ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP TOÁN 8 HỌC KỲ 2

I. TRẮC NGHIỆM( 3 điểm)

         Khoanh vào chữ cái đứng trước kết quả đúng.

1/ Phương trình 2x + 1 = x - 3 nhận giá trị nào sau đây là nghiệm?

A.x = 2                            B. x = 4                         C. x = -2                         D. x = -4

2/ Phương trình nào sau đây là phương trình bậc nhất một ẩn?

A.0x + 3 = 0                   B. 2x = y - 1                   C. 1 - 3x = 0                   D. 2x2 + 5

3/ Phương trình (2x - 1)(x2 +5) = 0 có số nghiệm là:

A.2 nghiệm                    B. 1 nghiệm             C. 3 nghiệm                 D. Không có nghiệm nào

4/Phương trình bậc nhất một ẩn luôn có .

A. 1 nghiệm duy nhất              B.Vô nghiệm            C.Vô số nghiệm          D. 2 nghiệm

5/ Điều kiện xác định của phương trình 
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6/ Cho m > n. Khẳng định nào đúng?

A.2m -1 < 2n - 1              B. 2m -1 > 2n - 1               C.
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7/ Phương trình 
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A. x = 7; x = 3                  B. x = -7; x = -3                C. x = 7; x = -3         D. x = -7; x = 3

8/ Bất phương trình nào sau đây là bất phương trình bậc nhất một ẩn
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A. x - 1 > x + 2                 B. 2x - 3y < 0                    C.  
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9/                                                    biểu diễn tập nghiệm của bất phương trình: 


A. 
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10/ Tập nghiệm của bất phương  trình 1,3x 
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11/ Giả sử ( MDE[image: image20.png]


( MNP theo tỷ số k =
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12/ Cho ∆ABC, AB=14cm , AC=21 cm . AD là phân giác của góc A . Biết BD=8cm .Độ dài cạnh BC là :

A. 15cm                              B. 18cm                          C. 20 cm                    D. 22 cm 

13/ Độ dài x ở hình 1 (biết 
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14/ Nếu 
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15/ Cho hình lập phương có cạnh bằng 3 cm .Diện tích xung quanh của hình lập phương đó là: 

A)9cm2.

           B) 27cm2.
                      C.36cm2.

      D.54cm2.

II. TỰ LUẬN

Bài 1: (1,5 điểm) Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image44.wmf]2x6x1

-=+






b) 
[image: image45.wmf]3

x

 = x + 8

c) 
[image: image46.wmf]2

233x5

x3x3x9

+

+=

-+-


Bài 2: (1đ)
Giải các bất phương trình sau .

a) 
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Bài 3 (1đ) .  : Giải bài toán bằng cách lập phương trình :

Một người đi xe máy dự định đi từ A đến B với vận tốc 36km/h. Nhưng khi thực hiện người ấy giảm vận tốc 6km/h nên đã đến B chậm hơn dự định là 24 phút. Tính quãng đường AB

Bài 4 (3đ ). Cho tam giác ABC vuông tại A có AH là đường cao. Vẽ HD ⊥ AB ( D ∈ AB ). HE ⊥ AC ( E ∈ AC ). AB = 12cm, AC = 16 cm

a) Chứng minh : ΔHAC  [image: image49.png]


   ΔABC

b) Chứng minh : AH2 = AD.AB

c) Chứng minh : AD.AB = AE.AC.

d) Tính 
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Bài 5. (0,5đ)  Chứng minh rằng 
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	HƯỚNG DẪN CHẤM BÀI KIỂM TRA HỌC KÌ II

NĂM HỌC 2021 - 2022

MÔN TOÁN 8

( Hướng dẫn chấm gồm 05 trang )


I. TRẮC NGHIỆM:  (3 điểm ) Mỗi câu trả lời đúng cho 0,2 điểm

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Đáp án
	D
	C
	B
	A
	D
	B
	C
	D
	B
	D
	A
	C
	B
	C
	C


II. TỰ  LUẬN:  (7 điểm ) 

	Bài
	Nội dung
	Điểm

	Bài 1:

(1,5đ)

	a) 2x - 6 = x +1    
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2x - x = 1 + 6   
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Vậy phương trình có nghiệm là x = 7                                                             
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+) Trường hợp 2: x < 0
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Vậy tập nghiệm của phương trình (1) là S = {-2; 4}
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	c) 
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Vậy tập nghiệm của phương trình là: S = {4}
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	Bài 2

(1đ)


	a) 3x + 2 > 8

( 3x > 6

(   x  > 2

Vậy tập nghiệm của bất phương trình là: 
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Vậy tập nghiệm của bất pt trên: 
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	Bài 3: (1đ)
	Gọi quãng đường AB là x (km) (x > 0)

Thời gian người đó dự định đi là: x/36 (km)

Vận tốc đi thực tế là: 36 – 6 = 30 (km)

Thời gian thực tế người đó đi là: x/30 (km)

Do đến B chậm hơn dự tính 24’ = 2/5 h nên ta có phương trình:
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⇔ 5x + 36 = 6x

⇔ x = 36 (TMĐK)

Vậy quãng đường AB là 36 km.
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	Bài 4: (3đ)


	Vẽ hình đúng và chính xác

   [image: image67.png]
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	a)  Xét ΔHAC và ΔABC có:

∠(ACH ) là góc chung

∠(BAC)= ∠(AHC) = 90o
⇒ ΔHAC  [image: image68.png]


  ΔABC (g.g)
	0,5

	
	b) Xét ΔHAD và ΔBAH có:

∠(DAH ) là góc chung

∠(ADH) = ∠(AHB) = 90o
⇒ ΔHAD    [image: image69.png]


   ΔBAH (g.g)
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	c)  Tứ giác ADHE có 3 góc vuông ⇒ ADHE là hình chữ nhật.

⇒ ΔADH= ΔAEH ( c.c.c) ⇒ ∠(DHA)= ∠(DEA)

Mặt khác: ΔHAD   [image: image71.png]


     ΔBAH ⇒ ∠(DHA)= ∠(BAH)

∠(DEA)= ∠(BAH)

Xét ΔEAD và ΔBAC có:

∠(DEA)= ∠(BAH)

∠(DAE ) là góc chung

ΔEAD   [image: image72.png]


     ΔBAC (g.g)
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	   d) ΔEAD  [image: image74.png]


   ΔBAC
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ΔABC vuông tại A, theo định lí Pytago:

[image: image76.png]BC=JAB2+ AC? =122+ 162 =20
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Theo b, ta có:
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	Bài 5: (0,5đ)

	Ta có:
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(luôn đúng) => đpcm
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Chú ý:   Mọi cách làm khác đúng cho điểm tối đa của câu đó.
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